



06

新春特辑

本版责编：张广有
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6869
E-mail：ysbzgy@163.com
医师报
2018年2月8日

己
亥
年



佛系
医
生

所谓“佛系”，目前普遍认可的含义是一种怎么都行、不大走心、看淡一切的生活态度。而我们眼中的“佛系医生”，其实是一种调侃，它指的是青年医生不焦躁不动怒，看淡忙碌繁琐的临床工作，用一颗慈悲心对待患者，以平和、从容的心态去面对职业困境和人生百态。



北京大学深圳医院 刘森

喜怒哀乐为医四境界

在很多熟悉我的朋友眼里，我的心理年龄大于生理年龄，正是意气风发的时候，表现出来的却是无欲无求，用现在时髦的词语来形容，就是个“佛系医生”。我想，这可能和自己出身医学世家有关，如今常被同事吐槽的医疗环境，在我看来，已经习以为常。

做医生，注定是要奋斗一辈子，压力大、学习紧、收入低，如果对此没有清楚的认识，从一开始就不要选择这个行业。不可否认，医疗领域存在很多问题，政府、社会都在逐渐改变，这需要一个过程。

我觉得，一味地相互提防甚至敌视，解决不了问题，与其自怨自艾，不如主动站出来，给普通百姓看看，我们医务人员真正的所思所想，这也是我愿意在网络上展现自己的原因。

工作这么多年，喜怒哀乐难免，而种种经历都是一种享受。

曾经喜过——某次和主任搭台做手术，切开腹膜后我傻眼了：一大团胎盘种植在子宫和膀胱之间。手术下来总出血量近9000ml，主任满脚是血，我内衣也被渗透了。在全院医护人员的配合下，最终保住了患者子宫，患者过完产褥期回来复诊，神采奕奕。一条生命，被我们从鬼门关救回来，怎能不高兴？

曾经怒过——某次外院转来的危重孕产妇，主任带着我操刀，大人有惊无险，婴儿轻度窒息转到儿科。产妇老公在护士站破口大骂，让我们赔他一个健康的宝宝。主任在办公室里动之以情、晓之以理，与家属谈到晚上八点，后来她泪

流满面地说：“今天我就在这儿了，要打要杀，冲我来！”挽救大人小孩两条命，恩人不被感激，反倒被逼得气哭，怎能让让人接受？

曾经哀过——十几年前轮转ICU，有位四十多岁的妇女脑卒中后深度昏迷。患者丈夫和儿子拍着胸脯说尽管治，钱不是问题。过了几天，可能是多方打听后觉得治疗是个无底洞，看不到希望，非要找医生拔氧气管，说是回老家治疗。在疾病面前，真正希望你胜利的，也许不是你的亲人，而是我们医生。此情此景，怎能不悲哀？

曾经乐过——某年在办公室，有位老人手牵着一个五六岁的孩子进来找到我。老人说当年她女儿生孩子，到了最后精疲力竭，小孩的胎心也不好，是我拉着她的手，一直鼓励她、帮助她，最后顺利把宝宝生下来了，今天路过，想让孙女亲自对我说声谢谢。漂亮可爱的小姑娘走到面前，眨着明亮的眼睛说：“谢谢叔叔。”那一刻，怎能不快乐？

宋代的《省心录·论医》上说：“无恒德者，不可以作医”。当医生是个逐渐积累的过程，沿着正确的方向，前途只会越来越光明。做医生挺好，若干杂念，皆是虚妄，但行好事，莫问前程，不忘初心，方得始终。

郑州市骨科医院 赵灿

一个茶叶蛋的感动

1月28日，郑州再次如约迎来了大雪。随手打开朋友圈，有人抱怨糟糕的天气，有人晒唯美的雪景，而一周上了三个24小时班的我，虽然无力改变天气的好坏，但可以改变患者的心情。在忙碌繁琐的临床工作中，我用平和耐心的态度去安抚患者因下雪意外受伤而焦躁不安的心，用勤学苦练的诊疗技能去解除患者的身心痛苦，用慈悲的心去尽力帮助他们减轻经济负担，还他们一个健康快乐的生活。这就是现在的我，一个朋友眼里的“佛系医生”，看起来无欲无求、不喜不悲、平淡若水，实则不过是从历代先贤、万千名医身上汲取了一份医者仁心而已。

中医骨伤专业八年寒窗苦读，深受“辩证”、“中庸”、“平衡”等中国传统文化的浸润，所以，我像“佛系医生”一样能很快接受既成事实，并淡然处之……比如，在毕业后，很多同学选择了“热门”的脊柱、关节等科室，而我去了骨内科，似乎有点前途“无亮”。但我觉得身边抱怨腰腿疼痛的中老年人越来越多，患者的需求并非少数，而是现有的诊疗技术亟待创新。恰恰在中老年患者的慢性疼痛与骨关节炎领域，我更能够畅快淋漓地挥洒中医的思维方式，发挥中医药的绝对优势。

对于当前的医患关系和执业环境，很多同道持悲观和否定的情绪。但冷静地想一想，当前矛盾的根源是不平衡的医疗卫生资源无法满足人民群众多层次的医疗需求，哪个老百姓不想在家门口、两付药就能解决身体不适的问题呢？

又有谁愿意彻夜排队、四处求医呢？所以，尽管医患矛盾被网络不断放大，从医环境仍未明显改善，我仍愿以“佛系医生”的慈悲心去对待患者，将

医患关系看作成家庭关系，尽管双方难免会吵吵闹闹、分分合合，但终究还是相亲相爱的一家人，谁这辈子还没跟自己爹妈吵过两句嘴呢？

有人说“佛系医生”不悲不喜，但我对每一位中老年患者的病痛感同身受，从他们的眼神和举止可以感受到解除病痛的渴望，这是我提高医术、热爱科普最大的动力。因此，除了将工作重点放在日常诊疗、临床科研外，我还经常在医院的组织下到社区和农村为群众义诊，科普骨科疾病的防治知识，并将自己掌握的“简便廉效”的中医实用技术传授给基层医师，如果我的能力能发挥一点作用，也许就能改变一个患者、一个家庭的经济、生活命运，这将是莫大的仁爱。

尽管从医多年，我仍满足于义诊时患者送来一个茶叶蛋或一杯酸牛奶的感动，满足于出院时患者挥手致谢、微笑告别时的成就感。能为周边的老百姓解除身心的病痛，能将传统中医药知识传承与发扬广大，在我眼里，这比任何梦想都伟大。



赵灿医生为患者讲解骨科疾病防治知识